

Служила на почте

Замечательной труженице, всю свою жизнь отдавшей Юшковскому почтовому отделению, Марии Васильевне ШУШКОВОЙ 29 июня исполнится 85 лет.

Родилась юбилярша в д. Дор Космаревского сельсовета в многодетной крестьянской семье Ермолиных Василия Никитича и Дарьи Ефимовны. У Марии были два старших брата: Василий и Николай и два младших: Михаил и Александр. Дети в крестьянских семьях рано приучались к труду, так было и в семье Ермолиных. Труд был в почете!

Едва девочка успела окончить первый класс, как началась Великая Отечественная война. Все, детство кончилось. Старшие братья, а потом и отец, 1901 года рождения, ушли на защиту Родины. К счастью, все они вернулись домой! Для матери (младшим братьям было одному шесть, другому годик) главной помощницей во всем стала Мария. И дома, и в бригаде девочка всегда на подхвате: скота обрядить, на сенокосе валы разбить... В 11 лет пришлось самостоятельно косить. Трудное военное детство знают все, кто его пережил. Подростки, женщины и старики не запустили ни одной сотки поля или пожни! Государственные налоги на всю сельхозпродукцию выплачивались безукоризненно. Труд колхозников оценивался трудоднями, за которые по пятиднекам выдавали муку.

Окончив Доровскую начальную школу, девочка пошла в пятый класс Городищенской средней школы. Никаких интернатов при школах не было, учащиеся жили на квартирах. Отец Марии, Василий Никитич был в хороших дружеских отношениях с начальником почтового отделения Жар Котугиным Василием Васильевичем, старшие дети которого уже окончили школу. Так Мария была принята этой известной семьей и прожила все шесть лет учебы у них. Она благодарна Надежде Яковлевне за те уроки-наставления, как соблюдать чистоту во всем, как тщательно, качественно выполнять любую работу. Поэтому, естественно, когда Мария окончила среднюю школу, начальник почты предложил ответственной и трудолюбивой девушке пост телефонистки. Так Мария Васильевна на всю жизнь связала себя с этим предприятием. Через год работы ее направили для усовершенствования навыков на год учебы при областном почтамте. После возвращения, став начальником отделения связи Юшково, она отработала здесь 34 года.

В те далекие 60-80-е годы почтовые отделения работали с колоссальными нагрузками: посылки в города и оттуда, бандероли, письма. А газеты?! На них надо было подписать всех желающих, почтальоны (они были в каждом колхозе, а в Юшковском с/с было 11 колхозов) и сама начальник отделения шли оформлять подписки. Как правило, почти каждая семья выписывала районную газету, большим спросом пользовались и областные, и республиканские издания, не говоря о журналах. Много подписчиков было в шко-

лах: учителя выписывали предметные журналы, «Роман-газету», школьники — «Пионерскую правду», старшеклассники — «Комсомольскую правду».

Главной заботой начальника отделения была доставка почты в Городищцу и оттуда, обеспечение здания дровами.

Но жизнь шла своим чередом. 25 января 1955 года в Юшкове образовалась новая молодая семья. Мужем Марии стал Николай Андреевич Шушков, уроженец Юшкова, вырос, как и она, в многодетной семье, старше его были две сестры и брат Виталий. Виталий Андреевич, 1923 года рождения, старший сержант, погиб в Новгородской области 19.02.1944, а отец Андрей Яковлевич вернулся с войны живым, но умер рано, в 1953 году в возрасте 62 лет. Николай после окончания Юшковской НСП окончил школу ФЗО в г. Кировске Мурманской области, работал бурьщиком на руднике, оттуда и был призван в армию. После демобилизации вернулся домой, в свой колхоз. Сначала работал в строительной бригаде колхоза, а затем до выхода на заслуженный отдых счетоводом колхоза по учету работы механизаторов и техники. А техники-то в «Мире» было богато:

сорок тракторов разных марок, тридцать бортовых автомашин, плюс вся дополнительная техника от плуга до комбайнов. Очень выручала Марию и Николая его мама - Павла Алексеевна, вечная труженица.

В хозяйстве всю жизнь супруги держали корову, овец, поросенка, кур. И вся эта живность требовала ухода. А детей родилось четверо! Старшие сыновья стали военными. Владимир служит в ФСБ, Николай после Суворовского училища окончил Челябинское высшее командное училище, прошел в течение двух с половиной лет Афганистан, получил и перенес три контузии и ранение. Младший сын Александр работает водителем в администрации МО Городищенское. Дочь Люба, медработник, трудится в областном санатории «Новый источник». Нет сегодня, к сожалению, рядом дорогого мужа, ушел из жизни в 1998 году, но радуют Марию Васильевну семь внуков и шесть правнуков.

За свой добросовестный и безупречный труд Мария Васильевна имеет немало благодарностей и почетных грамот от районного узла связи, администраций Юшковского и Городищенского сельсоветов, а главное — почет и уважение старшего поколения жителей всей юшковской округи.

О таких тружениках, как Шушковы Мария Васильевна и Николай Андреевич, их детях, надо писать не маленькую заметку, а целую повесть. Я с огромным уважением поздравляю Марию Васильевну с юбилейным днем рождения, желаю доброго здоровья, благополучия!

*Мария Петровна ЧЕЖИНА,
с. Нюксеница.*